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Sint-Genesius-Rode  -  Vermeend anti-Vlaams beleid

Onlangs nam de enige Vlaamse schepen van de faciliteitengemeente Sint-Genesius-Rode 
ontslag, naar eigen zeggen wegens de anti-Vlaamse pesterijen van haar Franstalige 
collega’s. Haar budgetten zouden zijn uitgehold wegens een verlaging van de budgetten. 
Ze wijt dit aan een anti-Vlaamse politiek van het gemeentebestuur: “Vlamingen kregen 
geen euro steun, terwijl er wel ruimte was voor een dure receptie voor Franstalige 
handelaars.” 

De betrokken ex-schepen haalt ook uit naar een campagne van 15.000 euro die 
Franstaligen zou moeten overtuigen om alle communicatie in het Frans te ontvangen. Ze 
voegde eraan toe: “Dat is niet eens wettelijk, maar de bevoegde Vlaamse N-VA-ministers 
doen er niets aan om dat te counteren of instructies te geven.” 

Volgens de Franstalige burgemeester zou de gewezen schepen liegen uit frustratie. 

1. Is er inderdaad sprake van anti-Vlaamse pesterijen in Sint-Genesius-Rode? Klopt het 
al dan niet dat in Sint-Genesius-Rode grote budgetten naar Franstalige doelen 
vloeien, terwijl Vlamingen financieel in de kou worden gezet? 

2. Heeft de minister ter zake reeds initiatieven genomen - voor of na het ontslag - om 
te onderzoeken of de beschuldigingen van de betrokken schepen al dan niet 
overeenstemmen met de realiteit? Zo ja, wat zijn daarvan de vaststellingen? 

3. Werd contact opgenomen met de betrokken ex-schepen? Zo niet, waarom niet? 

4. Klopt het dat het gemeentebestuur van Sint-Genesius-Rode een “campagne van 
15.000 euro organiseerde die Franstaligen zou moeten overtuigen om alle 
communicatie in het Frans te ontvangen”?

5. Heeft de minister ter zake contact gehad met het gemeentebestuur of dit 
onderzocht? 

6. Klopt het dat deze campagne niet wettelijk is en zo ja, waarom werd er dan niet 
tegen opgetreden? 

7. Welke initiatieven zal de minister desgevallend nog nemen met betrekking tot de 
politieke situatie in Sint-Genesius-Rode?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Liesbeth Homans (390), Ben Weyts (775).



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 390 van 14 februari 2017
van TOM VAN GRIEKEN

1. Er zijn mij twee gevallen bekend van beslissingen die mogelijks op anti-Vlaamse 
pesterijen zouden kunnen wijzen. In 2014 heeft de gouverneur van Vlaams-Brabant na 
klacht een gemeenteraadsbeslissing geschorst waarin het toekennen van een subsidie 
aan een Nederlandstalige vereniging gekoppeld werd aan de verplichting vanuit het 
gemeentebestuur om tweetalige publiciteit te voeren. Dit is in strijd met de taalvrijheid 
(artikel 30 Grondwet). Een vereniging mag immers kiezen in welke taal zij communicatie 
voert naar de buitenwereld, aangezien zij niet onder de taalwetgeving valt. De 
gemeenteraad heeft de beslissing vervolgens ingetrokken. In 2015 heeft de gouverneur 
opnieuw een gemeenteraadsbeslissing geschorst betreffende de besteding van het 
budget voor Nederlandstalige culturele activiteiten. De gemeenteraad legde een 
verplichting op aan Nederlandstalige verenigingen tot samenwerking met het 
gemeentebestuur, zodat ze deze vervolgens kon verplichten tweetalige 
informatiebrochures te verspreiden. Uit het dossier bleek echter dat er geen sprake was 
van een echte samenwerking. Het geven van een subsidie is immers geen 
samenwerking. Aangezien er geen sprake is van een samenwerking tussen de 
verenigingen en het gemeentebestuur geldt artikel 24SWT hier niet en kan de gemeente 
de betrokken verenigingen niet verplichten om tweetalige informatie te verspreiden en 
geldt de taalvrijheid. Het betrof volgende subsidies:
 Viering 25 jaar bestaan SAR (senior Artist Rode: hoofdzakelijk Nederlandstalige 

leden): € 900 
 Festival Volk’n Ro: € 2450
 Rode zingt (feest van de Vlaamse Gemeenschap): € 800
 Optreden Nederlandstalig gezelschap in de Boesdaalhoeve: € 1800
De gemeenteraad heeft de beslissing vervolgens ingetrokken. 
Dit zijn de twee enige mij bekende dossiers gedurende deze legislatuur i.v.m. de 
besteding van middelen aan Nederlandstalige verenigingen die kunnen wijzen op anti-
Vlaamse pesterijen. In beide dossiers is de toezichthoudende overheid opgetreden.

2. Alle raadsleden, ook de betrokken voormalige schepen, kennen de mogelijkheden om 
klacht in te dienen bij de toezichthoudende overheid. Ik heb geen klachten hierover 
ontvangen van de betrokken schepen. Ik heb de informatie uit de pers vernomen. Indien 
de schepen klacht had ingediend op het moment dat de feiten zich voordeden, had ik 
het dossier kunnen onderzoeken en desgevallend optreden. Ik betreur dat de schepen 
dit niet heeft gedaan.

3. Neen, maar ik ben uiteraard steeds bereid naar de voormalige schepen te luisteren, 
indien zij dit wenst. 

4. Tijdens de gemeenteraad van 19 december 2016 werd het budget 2017 goedgekeurd. 
Hieruit bleek dat er een eenmalige verhoging van € 15.000 voorzien was voor de 
communicatie naar inwoners i.v.m. de beslissingen van de  Raad van State over de 
taalfaciliteiten. Dit werd mij gemeld door een gemeenteraadslid. In het overwegend 
gedeelte van deze arresten werd gesteld dat de inwoners van faciliteitengemeenten zich 
in de toekomst kunnen laten registreren als ze documenten in het Frans willen 
ontvangen en dat ze dat slechts om de vier jaar moeten herhalen (arresten van de Raad 



van State van 20 juni 2014). Ondertussen werd dit standpunt nogmaals herhaald in de 
overwegingen van recente arresten van de Raad van State van 30 januari 2017. 

5. Ik heb hierover geen contact gehad met het gemeentebestuur. Het budget is een 
inzendingsplichtig besluit dat ambtshalve onderzocht wordt door mijn administratie.  

6. Een budget voorzien om te communiceren over een arrest van de raad van state, zelfs 
als dat arrest overwegingen aangaande de taalfaciliteiten betreft, rechtvaardigt geen 
maatregel van toezicht.  

7. Elke klacht die ingediend wordt tegen een beslissing van het gemeentebestuur wordt 
nauwgezet onderzocht. Bovendien wonen ambtenaren van het Agentschap Binnenlands 
Bestuur de gemeenteraden van Sint-Genesius-Rode systematisch bij. Zij bezorgen 
hiervan onverwijld een verslag aan mijn kabinet en aan de gouverneur van Vlaams-
Brabant. Wanneer onregelmatigheden worden vastgesteld wordt kordaat opgetreden. 
Daarnaast is er ook de conferentie van Vlaamse mandatarissen uit de randgemeenten, 
een informeel overleg waar mijn kabinet en dat van minister Weyts, bevoegd voor de 
coördinatie van het beleid in de Vlaamse Rand, bij betrokken is.  


